■被國家隊開除的短 道速滑名將王濛。

香港文匯報訊 (記者 王添翼 北京報道) 國家體育總局冬季運動管理 中心4日晚就「青島事件|開出重磅罰單,世界冠軍王濛被開除出中國 短道速滑國家隊,無限期禁賽。這一處理決定引起部分隊員乃至教練情 緒反彈,王濛更表示將召開新聞發佈會,披露「真相」。國內外輿論一 片嘩然,除了隊員本身問題外,矛頭更指向運動員管理缺陷乃至舉國體 制病灶。冬管中心主任趙英剛5日接受香港文匯報採訪時表示,上述處 罰目的在於教育、保護、幫助運動員。如果王濛等人意識並改正錯誤, 中心依然希望她能「重披國家隊戰袍」,為短道速滑項目作貢獻。

訂」事件發生11天以來,當事各 方均通過不同途徑向外界描述了 當晚的「真相」。王濛情緒激動、手纏繃 帶,稱獲不公正待遇。而衝突另一方--領 隊王春露,則以養傷為由始終保持沉默。冬 季運動管理中心自下而上選擇集體噤聲。

觸犯道德底線 辜負國人厚愛



■與王濛共進退,隊友

冬季運動管理 中心主任趙英剛 在5日接受本報記 此次事件性質極 為惡劣,打人運 紀,觸犯「道德 底線,背離了體

影響,嚴重損害了本應作為榜樣起示範作用 的世界冠軍形象,損害了國家短道速滑隊的 形象,損害了中國運動員的形象,辜負了廣 大體育愛好者及社會各界對國家短道速滑隊 的殷切期望和厚爱。

趙英剛表示,「問題出現後,自己第一時 間趕到青島,在充分了解情況的同時,對隊 伍和當事人提出了嚴厲的批評。」儘管此次 處罰較為嚴厲,但其制定過程以事實為依 據,完全合乎中國相關運動隊伍管理規定, 同時參考了國際滑聯處理同類事件的先例, 從法規引用到處罰力度均經過認真研究。

對於王濛和劉顯偉兩名隊員的禁賽並未設 置期限,趙英剛表示,這正是中心給運動員 認識錯誤,改正錯誤的機會。中心的決定是 本着教育、愛護、幫助的原則進行的,既要 處理但又不能「一棍子打死」。

與王濛共進退 隊友周洋呈辭

趙英剛坦言,他希望運動員從這次事件認 真吸取教訓,如果改正得好,國家隊的大門 還是向他們敞開的。王濛等人能否重新身披 國家隊戰袍,繼續為中國短道事業發展貢獻 力量,某種意義上取決於她們自己。

4日晚的處罰決定出台後,引起了當事人 及外界的質疑。值得注意的是,包括奧運冠 軍周洋,世界冠軍韓佳良、梁文豪在內的隊 員認為,「作為打架的另一方,領隊王春露 也有問題」。甚至在宣佈處罰的會議當場, 上述眾人表示出退出國家隊的意向。

對此,趙英剛解釋道,周洋和王濛私交甚 厚,她作出這樣的決定在情理之中,但這次

他透露,「中心認為錯誤不完全在運動 員,管理中心有責任,隊伍的管理者也有責 任。隊伍的管理和教育方面,確實出現了問 題,我們也要認真總結反思。這次的處理對 象是事件的主要負責人,下一階段我們將進 行更為深入的整頓。」

趙英剛還向本報直言,溫哥華冬奧會之 後,中心、短道隊及運動員三方均存在管理 弊病。主要存在3方面問題,包括,在溫哥 華冬奧會之後,冬運管理中心存在管理不嚴 格,對運動員長期的思想工作做得不夠到 位;在短道速滑隊方面,管理隊員的手段和 方法顯然不夠,致使出現了矛盾激化;運動 員本身也出現了嚴重問題,並造成嚴重後 果。

王濛聲言開記招揭弊

家鄉體委急赴京滅火

香港文匯報訊 (記者 王添翼、李茜婷 北 京報道) 4日晚的處罰決定公佈後,王濛在 接受採訪時表示,將開個人新聞發佈會公佈 青島打架事件「真相」和「短道隊污點」, 而周洋等多名主力隊員,亦因不滿處罰決定 而宣佈退出國家隊。記者從冬季運動中心主 任趙英剛處了解到,上述運動員家鄉體育部 門工作人員已趕到北京「調停」,王、周二 人目前情緒穩定。

稱將公布手中眾多真相

據新華社報道,王濛昨晚在接受採訪時表 示,「自己手中握有眾多真相,包括領隊王 春露在麗江事件中怎樣對全國人民撒了一個 彌天大謊,短道速滑隊所謂商業贊助背後的 真相,還包括一些人處心積慮壓下去的興奮 劑事件等等,「這些內容都將在我自己的新 聞發佈會上公佈。」

針對此事,記者在詢問趙英剛看法時他表 示,「説的話,我們也注意到了,希望她能 夠冷靜處理,把握好。」他同時寄語王濛,

「我覺得下一步,還要與王濛多溝通,她開 始很冷靜,在正式開始談話前,她有個初步 認識。作處理結果決定後,王濛在情緒上出 現了反覆,這是可以理解的。」

官稱王濛周洋情緒穩定

趙英剛還透露,目前各方和王濛、周洋的 溝通都很順暢,黑龍江和吉林省體育部門官 員也於今天趕到了北京,兩個人的情緒比較 穩定,「一會兒我也要去找王濛談談」。

美聯社:速滑隊陷混亂

「王濛事件」亦引起國際輿論 的廣泛關注。路透社、美聯 社、法新社近日紛紛發表言 論稱,中國最著名的冬奧 會冠軍王濛,因打架事件 被中國隊開除,給中國體育 界帶來消極影響。美聯社甚 至表示,該事件讓強大的中國 短道速滑隊陷入混亂。

重懲旨在敎育 仍待重披中國隊戰袍

香港文匯報訊 在被開除出國家隊後,被禁言多日的 王濛在微博上發佈了這樣一段話,「所有喜歡和關心我 的朋友大家好,關於青島事件我真誠的向大家説聲抱 歉,給社會造成了負面的影響,對不起!這種抱歉的聲 音只向你們發出,我現在只是一名普通的老百姓,如果 真的有媒體敢報道事實的話,那麼就來參加我的新聞發 佈會。時間地點確定後我會在微博上發出。再次向全國 人民表達我的歉意!」

王濛: 最後一次叫聲教練

來自網易體育的報道稱,近期王濛已經意識到了自己的 錯誤,與趙英剛有過溝通,並且寫了檢查。但是因為在國 家體育總局回覆冬運中心的文件中説明了要嚴肅處理,所 以這次事件的結果依然沒朝着有利於王濛的方向發展。在 會議中聽到這個決定後,王濛隨即將這個檢查書撕掉。 「不用你們開除,我自己退出!」

隨後,王濛起身轉向李琰,「教練,我對你太失望了。 事情發生了這麼久,你一句話都不說。這也是最後一次我 叫你教練了。」

李琰: 領隊助教應同開除

此後,李琰也表示自己有話要説,不過她的話,是針對 領導的。「事情已經發展到了這一步,難道只是王濛一個 人的錯嗎?開除100個王濛又有什麼用?你們領導難道就

此外,李琰還指責冬運中心的領導違約。「當初我們的 約定是助理教練一定要積極配合我們的工作,但是現在看 來,完全沒有做到。」隨後,李琰還是向領導表示:「希 望開除領隊王春露和助理教練馬延軍。」

重也要處罰公

炒得沸沸揚揚的 「短道內訌」作結, 不料一石激起千層 浪,不但王濛本人

強力反彈, 一眾主力隊員以 請辭表達不滿,甚至輿論也 對這個處罰決定發出諸多質

王濛6月間曾與隊友在麗 江酒後鬧事,7月又在青島 與領隊打架,對於這位性格 張揚、連番惹禍的世界冠 軍,冬管中心不唯金牌為 罰,本來無可厚非。但此舉 不但未能化解短道隊內訌, 反而醖釀出新一輪衝擊波, 原因在於處理過程不夠公

未處置衝突另一方

青島事件中,監控錄像始 終由隊方掌握,隊員被封 劉顯偉。

事件回顧

■與王濛同被開除的隊友

口,事件前後原委不得而知;而最終結果除處罰王 濛、劉顯偉,對衝突另一方的王春露等人卻至今沒有 説法。如此不透明、不公開,引來隊員反彈、輿論沸 騰在所難免。在新浪微博發起的「你如何看王濛被國 家隊開除」投票中,「同意開除、應讓她們接受教訓」 的僅佔19%,超過70%網友表示「不應開除,應徹查短 道隊內部問題」。

「冰凍三尺非一日之寒」。在中國體壇,王濛和短 道速滑隊教練的矛盾不是一朝一夕,也絕非個例。 追溯以往,從田徑女皇王軍霞、跳水王子田亮到籃 球明星王治郅,不少名將曾與國家隊或者教練有過 摩擦、甚至衝突,從中暴露出中國運動員培養、管 理機制的深層次問題。但遺憾的是,在榮譽至上的 舉國體制下,這些矛盾的原委和處理,都被當事人

及主管部門諱莫如深, 最終被內 部消化及遮蓋。然而,此次「短 道隊內訌」,個性鮮明的「濛 爺」以爆料作為反抗,並獲 多名主力隊員的退隊聲援, 何, 這次事件能否在客 觀上推動中國運動員管 理體制走向透明、公 開、公平,並衝擊 長期以來的舉國體 制病灶,值得期 ■王玨■



1985年4月10日出生於黑龍江省七台河市,身高167CM。 中國優秀女子短道速滑隊運動員,多次在強項500米短道速 滑奪項目上奪得世界冠軍,在2006年都靈冬季奧運會獲得500 米金牌,在2010年溫哥華冬季奧運會上成功衛冕,成為中國衛 冕冬奧會冠軍第一人,兩屆冬奧會王濛四獲金牌。

王濛性格張揚,快意恩仇,雖生為「女兒身」,圈內人稱

一個半月內 兩次酒後鬥毆

6月6日,中國短道速滑隊雲南夏訓期間,十餘名隊員在麗江 外出就餐,因飲酒至深夜擾亂當地治安,聞訊趕來的麗江古城 巡防隊員勸阻未果,雙方發生群體性衝突,均有人員不同程度 受傷。10日,冬運中心發表聲明,要求隊員擺正個人位置,增 強社會責任感。

7月24日晚,中國短道速滑隊青島集訓期間,王濛等6名隊員 違反隊規外出飲酒並超時歸隊,後與領隊王春露發生口角,大 打出手上演全武行。衝突中,王濛、王春露和助教馬延君皆不 同程度受傷。





■衝突事件另一方,領隊 王春露。

